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Участь ISO у розробленні СУНС виросла із 
її зобов’язання підтримувати цілі сталого розвит-

ку, обговорювані на Конференції ООН з навколишньо-
го середовища і розвитку в Ріо-де-Жанейро в 1992 році. 
Однак вже в 1991 році ISO стала розглядати це питання 
разом зі Світовою радою підприємців із сталого розвитку.

Разом із заінтересованими країнами та бізнес-
структурами ISO та її партнер, Міжнародна електротех-
нічна комісія (ІЕС), створили Стратегічну консультатив-
ну групу ISO/IEC з навколишнього середовища (SAGE).

Протягом двох років (1991—1992)  SAGE зосере-
дила зусилля представників 20 країн і 11 міжнарод-
них організацій на визначенні нового підходу основ-
них вимог до навколишнього середовища, пов’язаних 
зі стандартами. Вона рекомендувала заснувати новий 
технічний комітет, що призвело до створення в ISO тех-
нічного комітету ISO/TC 207 «Управління навколишнім 
середо вищем» у 1993 році. Це, в свою чергу, призве-
ло до створення підкомітету SC 1 «Системи управлін-
ня навколишнім середовищем», який і очолював автор 
до липня 2008 року. Підкомітет ISO/ТС 207/SC 1 розпо-

чав свою діяльність з розробляння двох стандартів на 
СУНС  (EMS) ISO 14001 (вимоги) та ISO 14004 (наста-
нови), перші публікації яких були зроблені ISO в 1996 
році. Друге видання обох стандартів відбулося у 2004 
році після прискіпливого перегляду, спрямованого на 
поліпшення ясності та мови, використовуваної в обох 
стандартах, а також для підвищення сумісності стан-
дарту ISO 14001 зі стандартом ISO 9001:2000 «Системи 
управління якістю. Вимоги».

Нещодавно підкомітет SC 1 почав готувати тре-
тє видання стандартів ISO 14001 та ISO 14004, він за-
вершив розробляння нового стандарту, в якому запро-
поновано поетапний підхід до впровадження СУНС та 
уведення для користувачів цього підходу до оцінюван-
ня природоохоронної діяльності.
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Маючи 15-річний досвід керівника групи 
ISO, відповідальної за стандарти ISO 14001 та 
ISO 14004, автор, який у 2008 році передав 
естафету своєму наступникові, ділиться влас-
ними змістовними думками стосовно питань, 
пов’язаних з проблемами і подальшою долею 
видань стандартів ISO на СУНС.
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Цей настановний стандарт після затвердження буде 
опубліковано як стандарт ISO 14005 «Системи управ-
ління навколишнім середовищем. Настанова поетап-
ного впровадження системи управління навколишнім 
середовищем, охоплюючи використання оцінки еколо-
гічної ефективності».

Нещодавно завершилося голосування у межах SC1 
щодо створення нової робочої групи для розробляння 
майбутнього стандарту ISO 14006 на EMS, який розгля-
дає конкретне застосування стандарту ISO 14001 з ме-
тою ефективного упровадження СУНС.

СТРАТЕГІЯ MSS

Ураховуючи зростання інтересу по всьому світові 
до стандартів на системи управління (MSS), ISO в 2006 
році заснувала Стратегічну консультативну групу 
(SAG-MSS) для консультації стосовно майбутніх потреб 
у цій галузі. Серед питань, що вивчаються групою, ба-
гато різноманітних тем і секторів, стосовних MSS (які 
потрібно або бажано охоплювати), а також потенці-
альних прогалин і/або дублювання і/або відмінностей 
у прийнятих підходах.

Група на сьогодні охоплює 16 призначених 
користувачів-учасників від 13 країн з трьома пред-
ставниками різних груп у рамках системи ISO. Група 
провела вже чотири зустрічі, які планувалися на жов-
тень 2008 року і початок 2009 року. SAG-MSS критично 
оглядає нинішній підхід ISO і ряд MSS, а також те, що, 
як вона вважає, може очікувати суспільство користува-
чів від будь-яких стандартів ISO на MSS у майбутньо-
му. Вона намагається передбачити розвиток подій на 
10 років уперед. Очевидно, що будь-які рішення, прий-
няті в результаті її досліджень, можуть істотно впли-
нути на роботу і структуру поточних технічних комі-
тетів ISO, що розробляють MSS.

СТРУКТУРИ ВИСОКОГО РІВНЯ

ISO давно намагається розробляти і публікувати 
стандарти в установлені строки, що відповідають по-
требам зацікавлених сторін і які є ефективними, до-
речними та послідовними, а також розроблені прозо-
рим, відкритим і неупередженим шляхом з викорис-
танням підходу, основаного на консенсусі.

Вона досягає цих цілей у процесі їхнього викорис-
тання, а також забезпеченням взаємодії та співробіт-
ництва між технічними комітетами, які розробляють 
стандарти ISO. У випадку MSS два технічні комітети, 
що відповідають за стандарти серії ISO 9000 та ISO 
14000, ISO/TC 176 і ISO/TC 207 відповідно, разом пра-
цюють протягом багатьох років над поліпшенням су-
місності, зокрема, стандартів ISO 9001 і ISO 14001.

Нещодавно Керівне технічне бюро (ТМВ) ISO сфор-
мувало Спільну технічну координаційну групу (JTCG), 
яка охоплює представників усіх технічних комітетів 
і підкомітетів ISO, що розробляють стандарти на систе-

ми управління. Група зараз працює над горизонталь-
ною високого рівня структурою стандартів на системи 
управління. Одна з галузей, що розглядаються групою, 
виходить за межі «вирівнювання» сумісності і перед-
бачає загальну структуру та підхід до всіх ISO MSS.

Ця група в теперішній час відповідає за те, щоб, по-
кладаючись на попередні зусилля, згадані вище, забез-
печити погодження та послідовність технічного змісту 
і підходу, використовуваних у рамках ISO для розроблян-
ня будь-яких MSS. Також передбачається забезпечення 
погодження майбутніх циклів перегляду для того, щоб 
поліпшити загальний зміст стандартів і, таким чином, за-
безпечити одночасне їх розробляння на постійній основі.

У рамках своєї діяльності JTCG було запропонова-
но провести консультації з користувачами MSS у про-
мисловості для визначення форми сумісного бачен-
ня, необхідного і, наскільки це можливо, застосовного 
не лише до вимог стандартів на MS, але і для підтрим-
ки стандартів, розроблених комітетами, наприклад, на 
термінологію та аудит. Також передбачається, що JTCG 
повинна відіграти певну роль під час розгляду пропо-
зицій щодо нових ISO MSS.

БІЗНЕС-ПЛАН ISO/TC 207

Усі технічні органи ISO повинні мати діючі бізнес-
плани, які періодично переглядаються з метою їхньої 
актуалізації. Цілі ISO/TC 207, заявлені в його бізнес-
плані (зараз переглядаються):

 забезпечення обізнаності ISO/TC 207 щодо від-
повідних міжнародних політичних подій та тенденцій 
у межах її сфери діяльності;

 забезпечення задоволення ринкових потреб;
 забезпеченні глобальної участі у розробленні, 

перегляді, прийнятті та використанні стандартів серії 
ISO 14000;

 забезпечення постійної актуальності та якості 
стандартів ISO/TC 207;

 захист марки та цілісності використання стан-
дартів серії ISO 14000;

 забезпечення сумісності стандарту ISO 14001 
з іншими стратегічними стандартами на системи 
управління.

План визначає стратегію досягнення цих цілей, які 
на сьогодні переглядаються та вдосконалюються.

У рамках цього огляду всі підкомітети та інші гру-
пи сфери діяльності ISO/TC 207 підготували коротке 
бачення або заявили свої стратегії на період з 2008 по 
2015 рік. Вони були подані до комітету і ввійдуть до 
остаточного оновленого бізнес-плану.

СТАНДАРТИ ISO 14001 І ISO 14004 

В ТЕПЕРІШНІЙ ЧАС

Через певний період ISO проводить перегляд сво-
їх стандартів для встановлення того, що вони, як і ра-
ніше, потрібні і, якщо це так, то вони підтримуються 
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на відповідному рівні. Нещодавно було завершено та-
кий перегляд стандартів ISO 14001 і ISO 14004 і, в ре-
зультаті, обидва були затверджені без змін на подаль-
ші п’ять років.

Однак, враховуючи роботу JTCG і необхідність ви-
значення питань, які потрібно буде розглядати в ході 
будь-якої діяльності, пов’язаної з «Об’єднаним бачен-
ням», підкомітет ISO/ТС 207/SC 1 прийняв рішення на 
своїй зустрічі в червні 2008 року в Боготі (Колумбія) 
про створення двох нових груп для підготовки до 
будь-яких майбутніх змін.

Завдання першої групи полягатиме у відображен-
ні роботи JTCG і забезпеченні будь-якими необхідни-
ми матеріалами діяльності, пов’язаної з MSS.

Друга група, запропонована як дослідницька, огля-
датиме зміни, що відбуваються у розумінні та структурі 
СУНС, у тому числі зміни в технологіях та вимогах за-
цікавлених сторін від часу, як були розроблені поточні 
видання. Керівництво SC 1 полягає у встановленні ко-
ла повноважень цієї групи, за яке надалі голосувати-
муть члени SC 1, і якщо воно буде остаточно схвалене, 
то роботи зможуть розпочатися найближчим часом.

Очікується, що робота обох груп вплине на майбут-
ній підхід і зміст стандарту ISO 14001 і, зокрема, ві-
добразиться на інших стандартах SC 1 — ISO 14004, 
ISO 14005 і ISO 14006, оскільки всі вони використову-
ють або використовуватимуть стандарт ISO 14001 як 
базовий документ і потрібний SC 1 відповідно до цього.

МАЙБУТНЄ

Якщо поглянути в майбутнє, то написання цієї 
статті стає проблематичним, оскільки автор нічим не 
відрізняється від читачів цього журналу. Зрозуміло та-
кож, що тут висловлені особисті думки автора і вони 
не повинні вважатися офіційною позицією ISO або різ-
них її технічних органів чи інших груп, у тому числі 
й підкомітету ISO/ТС 207/SC 1.

У подальшому SC 1 матиме справу з наслідками ро-
боти SAG-MSS, оскільки вона повинна позначитися на 
його роботі.

Вона може містити зміни загального підходу ISO до 
роботи над розроблянням MSS, охоплюючи можливість 
того, що може бути запропонований нагляд за всією 
діяльністю MSS іншому новому комітету.

Також можливо, що архітектура документів на MS 
буде змінена для дотримання нової загальноприйня-
тої моделі із загальною основою і «насадженням» тех-
нології, основаної на застосуваннях, наприклад, якість, 
навколишнє середовище, ризик, безпека харчових про-
дуктів, ІТ-безпека тощо.

З іншого боку, може бути запропонований єдиний 
стандарт, призначений для функціонування на високо-
му рівні та задоволення потреб бізнесу з розроблен-
ням організаціями деталей для цілей задоволення сво-
го власного стилю та видів діяльності.

Очевидно, що існують інші можливі варіанти, 
які можуть бути запропоновані, і час покаже, в яко-
му напрямі ISO погодиться рухатися та якими будуть 
наслідки.

Крім того, існує загадка інтеграції. Протягом діяль-
ності ISO було багато пропозицій, що інтеграція є єди-
ним шляхом уперед.

Багато цих пропозицій, як вважається, стосуються 
лише інтеграції якості, безпеки і навколишнього се-
редовища як однієї вимоги, хоча більшість визнає, що 
це, ймовірно, відбувається через існування стандартів 
ISO 9001, ISO 14001 і OHSAS 18001 (стосується профе-
сійної безпеки та гігієни праці і не входить до стан-
дартів ISO)!

Незалежно від наявності або відсутності MSS ін-
теграція приносить з собою ще багато питань і про-
блем, і всі вони потребують прискіпливого розгляду, 
постільки це буде непомірною ціною за неправильний 
вибір напрямку — і не лише для ISO, але й для корис-
тувачів її стандартами.

Навіть якщо згадані вище стандарти можуть бути 
якимось чином інтегровані, вони, як і раніше, залишать 
поза своїм впливом важливі сфери управління, що не 
можуть бути охоплені документами, вже розроблени-
ми у сфері продовольчої безпеки, IT-безпеки, безпеки 
ланцюгів постачання, та тими, де робота на етапі реа-
лізації — енергетика та управління ризиками.

Питання об’єднувати чи не об’єднувати діючі MSS 
складає головну стратегічну проблему для ISO і, мож-
ливо, має ще більше значення для суспільства користу-
вачів, враховуючи потенційних користувачів, оскільки 
вони так само важливі, як й існуюча база користувачів.

Очевидно, що ця дискусія повинна стимулюватися 
після звіту групи SAG-MSS, але ISO, як мінімум, повинна 
ретельно збалансувати потреби та ідеї SMEs та «вели-
кого бізнесу», якщо вона передбачає значно збільшити 
свою базу користувачів у майбутньому. Очевидно, що 
незалежно від прийнятого рішення, без сумніву воно 
вплине на стандарти ISO на системи управління.

Також зрозуміло, що робота JTCG буде мати значний 
вплив. Отже, необхідно розглянути її детальніше.

JTCG розробляє, за пропозицією ТМВ, «Об’єднане 
бачення» технічного розвитку MSS у рамках ISO. Це 
робиться для запобігання невизначеності користувачів 
і забезпечення чіткої структури, в рамках якої будуть 
розроблятися MSS.

Сьогодні «Об’єднане бачення» говорить:
«Всі MSS ISO будуть погоджені і прагнутимуть 

подальшого підвищення поточного рівня суміснос-
ті між будь-якими існуючими MSS шляхом сприяння 
ідентичності:

 назви розділів;
 послідовності назви розділів;
 тексту;
 визначень;
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 і тому дозволятимуться розходження лише 
тоді, коли вони обумовлюються відмінностями кон-
кретних галузей застосування відповідного управ-
ління. Застосування цього підходу у майбутніх змі-
нах буде спрямоване на збільшення значення існую-
чих ISO MSS для користувачів».

Комітети, залучені до JTCG, успішно проголосува-
ли за цей документ, хоча велика кількість зауважень 
стосувалися уточнення смислу і направленості цієї за-
яви, а також сумнівів, як і ким ці цілі досягатимуть-
ся. Згідно зі звичайною практикою ISO завдання JTCG 
полягає у врахуванні всіх зауважень, одержаних на її 
засіданні в жовтні 2008 року, і наданні респондентам 
і широкій громадськості інформації стосовно своєї ро-
боти й прогресивні думки.

Виходячи з попередньої участі в групі, очікується, 
що JTCG поширюватиме виправлене «Об’єднане бачен-
ня» і запропонує нову структуру стандартів на систе-
ми управління (вимоги документів), призначені для 
впровадження більш системного підходу до вимог 
майбутніх стандартів ISO на MS. Очевидно, що реаліза-
ція «Об’єднаного бачення» вплине на майбутні видан-
ня усіх ISO MSS і потребуватиме часу для розробляння 
та досягнення консенсусу. Підкомітет ISO/ТС 207/SC1 
повинен визнати це і сформувати свою цільову групу, 
яка має добре розуміти ці питання й бути добре підго-
товленою до дискусій у майбутньому.

Проте, це той випадок, коли JTCG та ТС і SC, що вхо-
дять до її складу, повинні погодити практичне значення 
«Об’єднаного бачення». Це означає, наприклад, ким, яким 
чином і коли «ідентичні» матеріали будуть розроблені, 
ким і як це буде погоджено, а також строки об’єднання 
існуючих MSS та як і коли будуть враховані думки націо-
нальних органів-членів ISO і, найголовніше, до чого ма-
ють прагнути користувачі MSS та що відбудеться, якщо 
користувачі чинитимуть опір запропонованим змінам.

ЧИННИКИ УСПІХУ

Чинники успіху стандарту ISO 14001 у майбутньо-
му охоплюють сьогоднішню його сталість і необхід-
ність забезпечення того, щоб стандарт ISO 14001 про-
довжував бути доречним і важливим внеском ISO до 
життєздатного розвитку.

Хоча стандарт ISO 14001 призначений не лише для 
сертифікації (третьою стороною), адже його контекст 
містить перелік чотирьох головних засобів демонстра-
ції відповідності, питання якості та довіри до сертифі-
кації продовжують виникати і затьмарювати безсум-
нівні удосконалення, які можуть стати результатом ви-
користання стандарту.

Проводиться робота над переглядом і розширенням 
стандарту ISO 19011:2002 «Рекомендації з аудиту сис-
тем управління якістю або систем управління навко-
лишнього середовища». Водночас Комітет ISO з оцінен-
ня відповідності (ISO/CASCO) продовжує оновлювати 

свій набір стандартів для забезпечення рамок, у межах 
яких виконуватимуться аудити третьою стороною.

НАСТУПНІ ВИДАННЯ СТАНДАРТІВ 

ISO 14001 І ISO 14004

Для наступних видань стандартів ISO 14001 
і ISO 14004 мають бути розглянуті питання, що допо-
внять згадані вище:

 потреба визначення того, що ринок фактично 
бажає/потребує на доповнення до того, що вже вміще-
но до поточних видань стандартів;

 результати перспективних дослідницьких про-
ектів у сфері використання і впливу існуючих 
стандартів;

 фактичні дані стосовно існуючого використання 
стандартів, оскільки це може визначити сфери невико-
ристання (наприклад, у конкретних секторах або гео-
графічно), які повинні бути досліджені для встановлен-
ня причин і потім їх урахування як частини перегляду;

 фактичні дані стосовно потреби малих і серед-
ніх підприємств, опираючись на роботу, виконувану 
декількома групами SME у межах ТС 207/SC 1 і в ін-
ших органах;

 потреби і прагнення урядів та органів регулю-
вання;

 потреби і прагнення неурядових організацій, 
думки яких мають життєво важливе значення для ав-
торитету стандартів у суспільстві.

На технічному рівні вважається, що розробникам 
стандартів потрібно буде розглянути питання:

 визначення «постійного удосконалення» — дій-
сну вірогідність продовження дискусії відносно того, 
настільки стандарт ISO 14001 просуває «удосконален-
ня впливу на навколишнє середовище», а не просто 
надає «систему удосконалення»;

 справжнє значення слів «дотримання законів» 
і як воно повинне доводитись;

 адекватність положень, що стосуються питань 
комунікації;

 процедур/документованих процедур порівняно 
із процесами;

 потреба чіткіших вимог, що стосуються екологічної 
діяльності, і того, як вони визначаються (у зв’язку з цим, 
цікаво відзначити, що назва запропонованого стандар-
ту ISO 14005 стосується оцінення екологічної діяльності, 
а зміст безпосередньо має на увазі стандарт ISO 14001);

 визначення ефективності СУНС (ким і на якій 
основі);

 демонстрація безперервного удосконалення і як 
вона повинна визначатися та доводитися;

 як зменшити можливості неадекватного застосу-
вання стандарту — так називаного «зеленого відми-
вання», що може знизити його значущість і цінність. 

(За матеріалами «Інформаційного бюлетеня 
з міжнародної стандартизації», 2009, № 2)




